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RUNDA ELIMINACYJNA - MECZ 1

Ile jest wszystkich liczb dwucyfrowych, ktére przy dzieleniu przez 4 i przez 6 daja reszte
27

Jedna z przekatnych rombu jest réwna jego bokowi. Jakie dtugosci maja przekatne tego
rombu, jesli jego obwodd wynosi 247

Bolek jest starszy od Olka o 3 lata i ma obecnie dwa razy tyle lat, ile Olek miat wtedy,
kiedy Bolek mial tyle, ile teraz ma Olek. Ile lat ma Bolek, a ile Olek?

Jaka jest cyfra jednogci liczby 6201° — 320157
Ile jest réznych tréjkatow rownoramiennych o bokach catkowitej dtugosci, ktérych naj-
dtuzszy bok ma dtugos¢ 10?7 Piszac "rézne trojkaty” mamy na mysli trojkaty, ktére nie
sa przystajace.
Nauczyciel wechodzgce do sali zobaczyt plame soku na podtodze i cztery ”podejrzane”: Ale,
Basieg, Celing i Darie. Zanim zdazyt zapytaé¢ o cokolwiek, posypaly sie wyjasnienia:

Ala: Ja tego nie zrobitam.

Basia: Sok rozlata Celina.

Celina: To Daria rozlata sok.

Daria: Celina ktamie!
Wiadomo, ze tylko jedna z nich powiedziata prawde. Kto rozlat sok?

Z punktu A lezacego na okregu o promieniu 5 poprowadzono érednice AB oraz cieciwe
AC, tworzaca ze Srednica kat 60°. Czy pole trojkata ABC' jest wigksze niz 257

Mateusz skreslit w pewnej liczbie jej cyfre jednosci réwna 7 i otrzymat liczbe mniejszag o
34. Ile wynosita poczatkowa liczba?

Do trzech sklepéw dostarczono jednakowe kartony z paczkami herbaty. W kazdym z kar-
tonéw bylto tyle samo paczek (ponad piecdziesiat). Pierwszy sklep otrzymal pewna liczbe
kartonéw, w ktorych byto tacznie 504 paczki herbaty, drugi sklep otrzymat pewng liczbe
kartonéw, w ktérych byto tacznie 792 paczki, zas w kartonach dostarczonych do trzeciego
sklepu byto tacznie 360 paczek. Ile kartondéw herbaty otrzymat kazdy ze sklepow?

Stop srebra i ztota wazy 4 kg. Ztoto w stopie stanowi 77%% srebra. Ile ztota zawiera ten
stop?
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. Jesli z jest taka liczba dwucyfrowa, to liczba x — 2 jest podzielna zaréowno przez 4 jak i
przez 6, a wiec przez 12. Wystarczy wiec wypisa¢ wielokrotnosci liczby 12 i zwigkszy¢ je
0 2 (w interesujacym nas zakresie liczb dwucyfrowych). Otrzymujemy

14, 26, 38, 50, 62, 74, 86, 98.
Szukanych liczb jest zatem 8.

. Bok rombu ma dlugo$é¢ 6, czyli tyle tez wynosi dlugos¢ krotszej przekatnej. Co wiecej,
krotsza przekatna dzieli romb na dwa tréjkaty réwnoboczne. Wynika stad, ze dtugosé
drugiej przekatnej to podwojona dltugos¢ wysokosci w trojkacie réwnobocznym o boku 6,
czyli 6/3.

. Jesli obecny wiek Bolka oznaczymy przez x, to Olek ma x — 3 lat. Gdy Bolek miat x — 3
lat, to wiek Olka wynosit © — 6. Z tresci zadania wynika, ze © = 2(x — 6), co daje z = 12
(nalezy sprawdzié, czy uzyskana liczba spelia warunki zadania). Zatem Bolek ma 12 lat,
a Olek 9.

. Latwo zauwazy¢, ze 6 podniesione do dowolnej potegi catkowitej dodatniej daje liczbe
konczaca si¢ cyfra 6. Natomiast ostatnie cyfry liczb

3',3%,3%,34,3%, ..., 32010

tworza cigg okresowy 3,9,7,1,3,9,7,1,..., w ktérym powtarza sie sekwencja czterech
cyfr: 3,9,7,1. Skoro 2015 daje przy dzieleniu przez 4 reszte 3, to 3%2°¥ konczy sie cyfra
wystepujaca na trzecim miejscu w tej sekwencji, czyli sibdemks. Ostatecznie widzimy, ze
odjemna rozwazanego dziatania konczy sie cyfra 6, zas odjemnik cyfrg 7. W takim razie
roznica konczy sie cyfra 9.

. Taki tréjkat ma boki dtugosci 10,10,x lub 10,z,x, gdzie = jest liczba catkowita do-
datnig mniejsza lub réwna 10. Pierwszy z przypadkéw daje 10 réznych mozliwosci dla
r = 1,2,...,10. Drugi daje 5 mozliwosci dla x = 6,7,8,9,10, ale dla x = 10 w obu
przypadkach dostaniemy ten sam tréjkat rownoboczny. Ostatecznie widzimy, ze takich
trojkatow jest 14.

. Mozna rozwazy¢ wszystkie cztery przypadki: ” Ala rozlata sok”,..., ”Daria rozlata sok” i
w kazdym z nich ocenié¢ prawdziwosé wypowiedzi. Jedynie w przypadku ” Ala rozlata sok”
otrzymamy trzy ktamstwa i jedng prawde, zatem to wlasnie Ala jest sprawca.

Mozna tez zauwazy¢, ze wypowiedzi Celiny i Darii nie mogg by¢ ani obie falszywe ani obie
prawdziwe, zatem jedna z nich jest prawdziwa. Wtedy wiemy, ze pozostate dziewczynki
sktamaly, w szczegdlnoéci Ala. Pozostaje sprawdzié¢, czy jesli Ala bytaby sprawca, to
rzeczywiscie wsrod wypowiedzi jest doktadnie jedna prawdziwa.

. Zauwazmy, ze trojkat ABC jest prostokatny o katach ostrych 60° i 30° (tr6jkat ”ekierko-
wy”). Dhugoéé AB to 10, zatem AC = 5 oraz BC' = 5+/3. Pole wynosi wiec %-AC -BC =
/3. Wiadomo, ze V3 < 2, zatem 2+/3 < £ .2 = 25, czyli pole trojkata ABC jest
mniejsze niz 25.

. Jesli przez x oznaczymy poczatkowa liczbe, to tres¢ zadania mozemy zapisa¢ za pomocy
rownania

x—7
10
Réwnanie to ma tylko jedno rozwigzanie: x = 37.

=z — 34.
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Liczba paczek herbaty w jednym kartonie musi by¢ wiec dzielnikiem kazdej z liczb 504 =
23.32.7,792 = 23.3%2.11, 360 = 23-32.5. Poniewaz najwickszy wspolny dzielnik tych liczb
wynosi 2% - 32 = 72, to wiemy juz, ze liczba paczek w kartonie jest dzielnikiem liczby 72,
ktory jest wiekszy niz 50. Jedyna mozliwoscig jest wiec 72. W takim razie do pierwszego
sklepu dostarczono 7, do drugiego 11, a do trzeciego 5 kartonéw paczek herbaty.

Oznaczajac przez x wage ztota w stopie (w kg), tre$¢ zadania mozemy zapisaé nastepujaco
(waga srebra to 4 — x):
7
77§% z (4 — z) wynosi x

co daje réwnanie (4 — ) = z. Otrzymujemy jedno rozwigzanie = = 1, 75 kg.



